

## Глава района А.Е. Рогожников выступил перед депутатами районной Думы с итогами 2016 года

### ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ

Численность населения района по состоянию на 1 января 2017 года составляет **9365 чел**., в том числе, городское население – 4686 человек, сельское население – 4679 человек.  
За

2016 год родилось 108 человек, умерло 185

человек. Рост смертности опережает рождаемость в 1,7 раза. Число зарегистрированных браков уменьшилось по сравнению с соответствующим периодом 2015 года. В 2015 году было зарегистрировано 59 браков, в 2016 – 45.

Число разводов увеличилось на 31%.

### ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

На 1 января 2017 года численность официально зарегистрированных безработных уменьшилась и составила 89 человек (2015 год – 98). Уровень безработицы на начало года составил 2,1 %

По-прежнему, остается высоким уровень безработицы в сельской местности. Из общего числа состоящих на учете в центре занятости, 47 % проживает на селе. В структуре безработных высокий удельный вес лиц, не имеющих профессионального образования – 46 %. За 2016 год приняли участие в общественных работах 48 человек.

## ДОХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ

Одним из социальных критериев устойчивого развития района являются доходы населения. Среднемесячная заработная плата работающих по крупным и средним предприятиям района составила **17540 руб.**, или больше уровня 2015 года на 7,1 %. Выше среднерайонного уровня среднемесячная заработная плата на транспорте и связи, государственной, финансовой деятельности.

Число получателей пенсий на 1 января 2017 года составило 3795 человек. Средний размер пенсии - 11289 руб. и увеличился на 10,1 %.

## БЮДЖЕТ РАЙОНА

В целом доходная часть бюджета с учетом безвозмездных перечислений из областного бюджета за 2016 год исполнена в сумме 372 247,8 тыс. рублей или на 99% к уточненному годовому плану, в том числе по налоговым и неналоговым доходам исполнение составило 102,4%, по безвозмездным поступлениям – 98,3%.

Недоимка в бюджет района на 1 января 2017 года составила 4321,5 тыс. рублей и по сравнению с 2016 годом увеличилась на 1606 тыс. рублей.

Основной причиной образования задолженности является несвоевременное исполнение обязательств по уплате платежей в бюджет по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения, по имущественным платежам физических лиц.

За 2016 год проведено 16 заседаний межведомственной комиссии по легализации налоговой базы. По результатам работы комиссии поступило в бюджет платежей на сумму 1375 тыс. рублей, или 68,4% от общей суммы недоимки по ним.

За 2016 год проведено 11 рейдов по местам осуществления предпринимательской деятельности. Проверено 13 юридических лиц, 32 индивидуальных предпринимателя и 2 физических лица. Работодатели, у которых были выявлены нарушения, привлечены прокуратурой района к ответственности.

Главами администраций поселений проводится индивидуальная работа с недоимщиками по уплате транспортного, земельного налогов и арендной плате за землю.

Расходная часть бюджета района исполнена в объеме 375684 тысяч рублей, или на 98,4%. Расходы на образование составили 30,6%, на культуру – 4,8%, социальную политику – 4,2%, на экономику – 9,2%, жилищно-коммунальное хозяйство – 2,5%.

## **ПРОМЫШЛЕННОСТЬ**

Оборот по крупным и средним предприятиям и организациям района за 2016 год составил 702546 тыс. рублей, или к уровню прошлого года 100%. Отгружено товаров, выполнено работ и услуг на сумму 160811 тысяч рублей, что составляет к уровню прошлого года 96,2 %.

Основными видами промышленной продукции в предприятиях Шабалинского района являются обработка древесины и изготовление изделий из дерева, производство пищевых продуктов. За 2016 год объем производства промышленной продукции по крупным и средним предприятиям всех видов экономической деятельности составил 12448 тыс.руб., или 199% к уровню 2015 года. Наибольший удельный вес в промышленном производстве занимает производство потребительских товаров. За 2016 год производство потребительских товаров незначительно снизилось, на 0,2%. Весь объем потребительских товаров выпускается в ООО «Хлеб».

Объем производства пиломатериалов составил 13 тыс. куб.м. Увеличили производство пиломатериалов ПК «Анонс», ПК «Лад».

Заготовка древесины лесозаготовителями района составила 268,58 тыс.куб.м, или больше на 10 тыс. куб. м. Обеспечили рост объемов заготовки древесины ООО «ЛесСтрой», ООО «Энерголес», ООО «Вятский бор».

## **ВОПРОСЫ ЖИЗНЕОБЕСПЕЧЕНИЯ**

Из приоритетных направлений деятельности органов местного самоуправления, несомненно, важнейшим является вопрос жизнеобеспечения населения района. Несмотря на имеющиеся проблемы с содержанием жилищно–коммунального хозяйства, в районе обеспечено его функционирование благодаря совместным усилиям администраций поселений, района и предприятий ЖКХ.

В рамках областных и муниципальных целевых программ в 2016 году выполнены работы по капитальному ремонту четырех многоквартирных жилых домов в пгт Ленинское, разработаны проектно-сметные документации по капитальному ремонту 6 многоквартирных домов в рамках реализации областной программы «Капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов», выполнен ремонт оборудования котельной администрации района, капитальный ремонт теплотрассы, присоединены к центральным сетям теплоснабжения здание редакции районной газеты и здание поликлиники ЦРБ, выполнены работы по ликвидации скотомогильников вблизи с.Новотроицкое, с.Чахловка, д.Н.Указна. Полученные и освоённые средства из областного бюджета на реализацию вышеперечисленных мероприятий составили 7352666 рублей. Средства консолидированного бюджета района – 467066 рублей.

В течение года содержалось 650,5 км автодорог, на что освоены финансовые средства в сумме 41609,437 тыс. рублей. Произведен ремонт асфальтобетонного покрытия защитными слоями по направлениям Ленинское-Черновское и М.Соски-Высокая (2460 кв.м), ямочный ремонт асфальтобетонного покрытия на площади 34580 кв. м, ремонт моста через реку Кука на дороге Гостовская – д.Гостовская стоимостью 1500 тыс. рублей. На ремонт ул.Красноармейская и Тотмянина в пгт Ленинское израсходован межбюджетный трансферт на сумму в 1500 тыс. рублей.

Район участвовал в программе «Проект поддержки местных инициатив». Было реализовано 5 проектов:

1. Ремонт крыши здания детской школы искусств пгт Ленинское – 2202269 рублей;
2. Ремонт кровли здания СДК с.Черновское – 930309 рублей;
3. Частичный ремонт дороги ул. Школьная с.Черновское – 1722134 рублей;
4. Уборка аварийных деревьев в д.Михненки – 381433 рублей;
5. Уборка аварийных деревьев в д.Гаряевы – 163141 рублей.

## **КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО**

За 2016 год введено в эксплуатацию 7 индивидуальных жилых домов общей площадью 945 кв.м. В пгт Ленинское по ул.Фрунзе построен и введен в эксплуатацию многоквартирный жилой дом общей площадью 748 кв.м. По программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» Ленинским городским поселением в данном доме приобретены 11 квартир. Заключены договоры социального найма с восьмью семьями.

В прошлом году введены в эксплуатацию здание средней школы п.Гостовский, магазин в с.Новотроицкое, лесопильные цеха в с.Архангельское и д.Колбины, цех по переработке мяса в д.Содом.

Подготовлено и выдано 11 градостроительных планов на застройку земельных участков, 15 разрешений на строительство объектов капитального строительства, 9 разрешений на ввод объектов в эксплуатацию.

Из районного бюджета выделено 180 тысяч рублей на корректировку правил землепользования и застройки сельских поселений района.

## **СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО**

Основное направление деятельности сельхозпредприятий и крестьянских хозяйств района – животноводство, в частности, производство молока и мяса крупного рогатого скота. Промышленной переработки в районе нет, поэтому продукция отправляется за пределы района.

Наиболее крупными сельхозпредприятиями района являются ООО «АПК «Архангельское», ООО «СХП «Высокогорский».

На 1 января 2016 года в сельхозпредприятиях района имелось 2220 голов крупного рогатого скота (увеличение составило 2,8%), в том числе 831 корова (увеличение на 6,7%).

За год произведено 4469,7 тонн молока, что на 852 тонны больше 2015 года. В среднем от коровы надоено по 5539 кг молока, что на 605 кг выше уровня 2015 года. Реализовано скота на убой 267 тонн.

Общая посевная площадь составила 12,5 тыс. га, или 101% к уровню 2015 года. Получен валовой сбор зерна в бункерном весе 2513 тонн.

Увеличился показатель по заготовке кормов: за истекший период заготовлено 5714 тонн кормовых единиц, увеличение на 4,6%.

По итогам 2016 года в сельхозпредприятиях района получено выручки 146 млн.рублей,

что в 1,3 раза больше, чем в 2015 году, прибыли – 36 млн. рублей, что в 1,5 раза больше. Рентабельность составила + 28%. По области этот показатель + 14,3%.

Среднемесячная заработная плата работников сельхозпредприятий увеличилась к уровню 2015 года на 11% и составила 13382 рубля.

На развитие агропромышленного комплекса района предоставлено государственной поддержки 25,3 млн. рублей.

В 2016 году грант в размере 1,5 млн. рублей на создание и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств получили 3 начинающих фермера: глава К(Ф)Х Криницын В.В. и глава К(Ф)Х Баранов И.А. – на реализацию проектов по откорму крупного рогатого скота; глава К(Ф)Х Галышев П.В. – по развитию производства продукции растениеводства.

В 2016 году в рамках подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий Кировской области» улучшили жилищные условия 3 семьи из ООО «СХП «Высокогорский». В текущем году завершает строительство дома молодая семья, работающая в ООО «АПК «Архангельское».

## **ОБРАЗОВАНИЕ**

Сегодня система образования является самым большим элементом социальной сферы района. На территории района работает 17 образовательных организаций, в которых получают образование 1370 человек, трудится свыше 200 педагогических работников.

На современном этапе перед системой образования района стоят задачи, связанные с достижением высокого качества обучения и воспитания.

Средний балл единого государственного экзамена (ЕГЭ) по русскому языку и

математике базового уровня выше среднего по области (русский язык – на 4 балла, математика – на 0,18 балла).

По результатам экзаменов получили аттестаты о среднем общем образовании все выпускники 2016 года, 37 учащихся.

По итогам учебного года 6 выпускников школ поощрены ученическими медалями «За особые успехи в учении».

В сфере общего образования одним из приоритетных направлений является развитие системы оценки качества.

2015-2016 учебный год закончил 851 учащийся. Успеваемость по району составляет 99%. На «4» и «5» закончили учебный год 47% учащихся, что выше уровня прошлого учебного года на 2%.

Интегральный показатель удовлетворенности населения Шабалинского района качеством дошкольного образования в 2016 году составляет 90,1%. С 2010 года этот показатель увеличился на 13%.

В районе обеспечена 100% доступность дошкольного образования детям в возрасте от 3 до 7 лет. Продумываются меры по сохранению достигнутого уровня на перспективу.

Интегральный показатель удовлетворенности населения общим образованием в 2016 году составляет 86%, что ниже показателей последних трех лет на 1,3%. Жители района удовлетворены кадровым составом и качеством преподавания предметов, улучшением состояния зданий и помещений школы, обеспеченностью учебниками и учебными пособиями. В то же время родители обучающихся обеспокоены обеспечением безопасности детей и укреплением их здоровья.

В прошлом учебном году было охвачено горячим питанием 833 школьника (95,6%). Для учащихся 1-4 классов сельских школ организовано льготное питание.

В последние годы много сделано по созданию в районе современных и комфортных условиях для обучения и воспитания. Сделан внутренний ремонт помещений средней школы пгт Ленинское, отремонтированы спортивные залы в средних школах пгт Ленинское и с. Новотроицкое. Произведен ремонт кровли средней школы с. Высокораменское, построено новое здание средней школы п. Гостовский, введено в эксплуатацию здание школы в с. Колосово. Разработана проектно-сметная документация на объект капитального строительства «Перепланировка школы с. Архангельское для размещения на втором этаже дошкольной группы и реконструкцией элементов здания, находящихся в аварийном состоянии». Однако данный проект пока не реализован ввиду дефицита бюджетных средств. В настоящее время начата работа по разработке проектно-сметной документации на капитальный ремонт спортзала средней школы с. Высокораменское.

Показатель удовлетворенности населения Шабалинского района качеством дополнительного образования в 2016 году составляет 72,7 %. За последние пять лет он снизился на 18,5%. К сожалению, серьезными проблемами для развития дополнительного образования детей является отсутствие современного материального обеспечения, необходимость капитального ремонта зданий.

Основным ресурсом образования был и остается кадровый. В настоящее время в школах района имеется около 10 вакансий. На сегодняшний день в педагогических коллективах значительную часть составляют учителя пенсионного и предпенсионного возраста. Проблема старения педагогических коллективов по-прежнему стоит довольно остро.

Участие в конкурсе «Учитель года» престижно не только для педагога и коллектива, но и в целом для системы образования района. В 2016 году в Западном образовательном округе наш район представлял молодой учитель биологии средней школы п. Ленинское Алексей Юрьевич Ветров, который выступал в номинации «Педагогический дебют» и стал в ней победителем. В 2017 году он стал «Учителем года Кировской области 2017».

## **МЕДИЦИНА**

Шабалинское здравоохранение представлено Шабалинской центральной районной больницей, отделением врача общей практики с.Новотроицкое, отделением врача общей практики с.Черновское, двумя ФАПами, обслуживающими 926 человек, девятью фельдшерскими здравпунктами, обслуживающими 1506 человек.

Поликлиника Шабалинской ЦРБ обслуживает все население района. Имеется возможность записи на прием по телефону, через электронную регистратуру.

Одной из проблем ЦРБ является кадровый дефицит врачей. В 2016 году в ЦРБ на работу по программе «Земский доктор» приехали 2 врача. Врач-педиатр обеспечен служебной квартирой, терапевту предоставлено съемное жилье.

Для улучшения медицинского обслуживания населения ежеквартально организуются «Десанты здоровья», в составе которых ведут прием врачи разных специальностей из межрайонного центра г.Котельнича и областных учреждений. В мае 2016 года проведена акция министерства здравоохранения Кировской области «Онкопост». Терапевтами и врачами общей практики ЦРБ организованы выезды на ФАПы и фельдшерские здравпункты. За 2016 год проведено 46 осмотров. Сформированы 3 мобильные медицинские бригады для проведения диспансеризации населения, организовано 1 домовое хозяйство.

## **КУЛЬТУРА. СПОРТ**

В сфере культуры района работает 7 Домов культуры, 15 библиотек, детская школа искусств, краеведческий музей. Услуги, предоставляемые муниципальными учреждениями культуры, востребованы жителями Шабалинского района. В 2016 году культурно-досуговыми учреждениями района проведено 1226 мероприятий. Количество клубных формирований – 63, в них занимались 1106 человек.

Количество читателей библиотек за 2016 год составило 9471 человек, количество единиц хранения библиотечного фонда – 148061.

В детской школе искусств обучается 165 детей. Учащиеся школы ежегодно успешно представляют Шабалинский район на межрайонных конкурсах и фестивалях.

Всем учреждениям культуры требуется модернизация материально-технической базы, капитальный и текущий ремонты. Одним из механизмов оказания содействия укреплению материально-технической базы является ремонт муниципальных учреждений культуры в рамках проекта по поддержке местных инициатив и проекта «Местный дом культуры».

За 2016 год проведено 79 спортивных мероприятий, участниками которых стали 1937 человек. 10 спортсменов стали победителями и призерами областных соревнований.

## **ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ**

Большое внимание органы местного самоуправления уделяют профилактике правонарушений.

Во всех поселениях района ежемесячно проводились Дни профилактики, в которых принимали участие органы системы профилактики. Проводились рейды в вечернее время, направленные на профилактику преступлений, правонарушений, пьянства и алкоголизма. В ходе проверялись кафе, ДК, площади, остановки общественного транспорта, а также посещались квартиры семей, находящихся на учете.

В целях социальной профилактики правонарушений среди несовершеннолетних проведена работа по вовлечению детей и подростков, находящихся в социально-опасном положении, в спортивные секции и группы оздоровительной направленности. Комплексный центр социального обслуживания населения обеспечивал организацию отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков из многодетных, малообеспеченных и неполных семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. В летний период была организована работа учреждений дополнительного образования, работа площадок.

Организовано индивидуальное сопровождение и наставничество несовершеннолетних и неблагополучных семей «группы особого внимания».

## **РАБОТА С НАСЕЛЕНИЕМ**

Местное самоуправление предполагает активное участие в нем населения. Поэтому приоритетным направлением деятельности главы района является работа с населением, взаимодействие с общественными формированиями. Ежегодно во всех населенных пунктах района проводятся собрания граждан. В 2015 году такие собрания прошли во всех населенных пунктах района. В работе собраний принимали участие глава района, главы поселений, работники администрации района. По желанию жителей на собрания приглашались руководители различных сфер деятельности, чтобы обсудить возникшие проблемы. Большая часть заданных вопросов касалась медицинского обслуживания, ремонта дорог, работы общественного транспорта.

За 2016 год поступило 87 письменных обращений граждан, в том числе через вышестоящие организации – 53 обращения. Основные вопросы:

- об улучшении жилищных условий,
- о медицинском обслуживании,
- о предоставлении жилищно-коммунальных услуг,
- о содержании дорог.

Все обращения были рассмотрены в установленном законом порядке.

Организован прием граждан главой района, заместителями главы администрации района.

На территории района созданы и действуют общественные формирования: Совет ветеранов, общество инвалидов, женсовет.

Силами общественных организаций проведено большое количество разного рода мероприятий: концерты, конкурсы, фестивали, выставки, спортивные соревнования. Отрадно, что к своим делам они привлекают детей и молодежь, устраивая совместные мероприятия, являясь наставниками молодых.

За прошедший год сделано немало, достигнуты определенные положительные результаты. Однако впереди у нас продолжение большой и ответственной работы. В текущем году необходимо:

1. Завершить муниципальный контроль по земельным участкам, находящимся у физических и юридических лиц.
2. Провести работу по передаче сельскохозяйственных земель от обанкротившихся сельхозпредприятий в собственность района через признание их невостребованными.
3. Привлекать на территорию района контрагентов, работающих на других территориях.
4. Поиски инвестиционных площадок для предложений потенциальным инвесторам через сайт района, правительство Кировской области.
5. Проведение референдума по самообложению в поселениях района.

6. Провести ремонт мостов через р.Теленка и р.Полдневая.
7. Начать капитальный ремонт детского сада № 1 пгт Ленинское.
8. Реализовать строительство спортивной площадки открытого типа в пгт Ленинское.
9. Войти в программу по строительству ФОКа в пгт Ленинское.

В заключение позвольте выразить слова благодарности в адрес депутатов, глав поселений, руководителей предприятий и организаций, специалистов за проделанную работу, которая выполняется честно, добросовестно, с полной отдачей и, в результате, дала положительные результаты.